
黄冈市2017年春季高-年级期末考试
历史试题
黄冈市教育科学研究院命制
    

考生注意：
    1.本试卷分为第I卷和第Ⅱ卷，第I卷为选择题，第Ⅱ卷为非选择题。
    2.本试卷满分100分，其中第I卷48分，第Ⅱ卷52分。考试时间90分钟。
    3.请将第I卷和第Ⅱ卷的答案填写在答題卡上。答案写在试题卷上无效。
第I卷  选择题  共48分
本卷共24小题,每小题2分，共48分。在每小题所列的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
l.《国语•晋语八》说到晋国的富商，“能金玉其车，文错其服，能行诸侯之贿《逸周书•文酌解》载大商行贿。”唐大沛注行贿，流通货贿。”朱右曾注行贿，通有无也可见当时 

A.不存在工商食官现象
B.商业发展相对独立
C.商人与君主关系密切
D.官商勾结现象普遍
2.西汉《氾胜之书》记载了 “强土弱之”、“弱土强之”的办法：过于坚硬的土壤（强土），可 以在开春时犁过，然后再耙，等上面草长起来，再翻一遍，下过小雨之后，又再犁过，使土里不见硬块为止。据古农书上说：“田虽薄恶，收可亩十石”，这主要说明当时
A.铁犁牛耕技术得到推广
B.精耕细作生产有所发展
C.农业科学体系已经形成
D.小农生产的优越性明显
3.《史记•货殖列传序》记载此四者(农、工、商、虞），民所衣食之原也。原大则饶，原小则鲜。”与这一思想主旨一致的是
A.农为天下之本务，而工贾皆末也”
B.“君子喻于义,小人喻于利”
C.“农末俱利，平粜齐物，关市不乏”
D.“夫粜，二十病农，九十病末”
4.元朝人陈高有《中华诗》云：炎方有撞树，衣被代蚕桑。”清朝人亦认为“利视丝盖百倍焉 “木棉收千株，八口不忧贫”。这些说法表明元清时期 

A.棉纺织业已基本取代丝织业
    B.民众生活与市场联系日趋密切
C.商品经济基本取代了自然经济
D.种椬棉花能获取较高经济利益
5.1842年《南京条约》签订后，外国棉货输入一度十分强劲，在入口诸货中，除鸦片外，棉货占绝对多数。不久后，英国在华棉布销售出现徘徊不前的局面，其销售份额棉布不及英国海外市场的10%，棉纱的3%，其主要原因是中国
A.普通民众极端贫困的制约
B.传统经济结构根深蒂固
C. 民众内敛式消费观的影响
D.传统手工业的优势犹存
6.下面是1873-1920年中国的进口值和机制品出口值统计表（单位：万元），此表信息反映了
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资料来源：严中平：《中国近代经济史统计资料选辑》，第72-73页，科学出版社，1958年。
A.中国贸易逆差扩大趋势 
B.中国半殖民化程度不断加深
C.中国近代工业持续发展
D.民族工业受外国商品的排挤
7.以下为某著作的目录截图，针对这一情况，南京囯民政府的主要对策是
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A.实现国民经济建设运动
B.实行法币改革
C.积极寻求美国的支持
   D.维持银本位制
8.1950年中财委在《关于制定1951 —1955年度恢复和发展中华人民共和国 人民经济国家计划方针的指示》中指出:五年内禁止在上海再建设大规模的企业。这一指示
A.适应国家工业布局的调整
B.表明上海工矿企业的落后
C.适应国家经济重心的转移
D.表明私人资本抵制工业化
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构变化情况。
对比以上两表可以看出我国 

A.第一二产业变化符合国际标准 B.第二产财长过快，比重变大
C.经济的现代化水平丞待提高   D.城市化与第三产业形成良性互动
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10.以上海为中心的长三角，和以深圳、广州、香港为中心的珠三角，是中国经济最有活力的地方，而且长三角和珠三角已经连成一片,京津冀只有北京和天津经济比较发达，并没有形成那种真正的城市片区。从这一角度看，雄安新区（地理位置见右图）的成立
A.有利于南北方经济的均衡发展    

B.改变了中国延续千年的经济格局
C.有利于京城资源的高效配置
D.使首都专注于政治文化中心的功能
11.20世纪初，上海《良友》画报中女性读书成为重要题材，其中《女子读天演论》是典型的代表作，画报中女子气质娴静，手握书卷，这幅作品呈现了书的名字一(天演论》，却不是《女诫》或《列女传》等女学教材。这种情况表明
A.新式学堂教育发展迅速
B.上海成为女性解放的中心
C.女性读书开始为人们接受  D.民族危机冲击着传统观念
12. 1935年，昆明经营棉布的商号有天宝隆、慎记、德丰裕、源丰利、裕源丰、万福祥、祥顺号、义森号、安祥、庆源隆、元昌利等137家，远多于从事绸锻生意的32家。该现象可以佐证该地
A.丝织技术非常落后
   B.棉布创造了髙于丝织品的价值
C.棉布经营注重广告宣传
D.棉布在民众服饰生活中的重要性
13.西方政治学家把因通信技术发展而推动的民主现象叫做“媒介民主”，“在传统上，政党是民众表达利益、愿望和要求的最重要的工具。现在，媒介也作为政治参与工具出现。民众过去主要通过政党来做的事情，现在也可以选择通过媒介的途径来做。”材料旨在说明 

A.技术进步使媒介的政治功能增强      B.“媒介民主”逐步取代了政党民主 

C.“媒介民主”实现了让人民当家做主
D.媒介是政党与公众沟通的主要渠道
14.“在中世纪的时候，欧洲人开始大量购买亚洲的辣椒、丝绸和其他物品。然而，1400年后变得不那么容易买到。”美国历史教科书中这一记述其目的是想论证
A.欧洲人口的迅速增长
B.亚洲实行闭关锁国政策
C.开辟新航路的必要性
D.亚洲是世界贸易的中心
15.十六世纪中叶，英国商人采取了联合起来向外冒险的方式。他们建成了一些特许公司，即获得女王特许的、由大商人合股经营的大贸易公司，去垄断某一地区的市场。如1600年成立的东印度公司,经营东方的贸易等。推动这一活动出现的主要因素是英国
A.资本主义经济成为主流
B.资本主义制度的确立
C.打败了西班牙殖民帝国
D.新生产方式的开放性
16.1824年，美国军火商霍尔的目标是如果把一千支枪拆散，杂乱地堆放在一起，它们也能很快地被重新装配起来。”为此，他采取的主要措施是实行 

A.提高武器质量性能
B.提高士兵技术素质
C.零部件标准化生产
D.加强对枪支的管理
17.罗斯福上台后，为了确保失业者和困难家庭的基本生活，罗斯福突破主要依靠私人和社区援助的传统救济制度，玫府强力地介人失业救济，极大地增强了救济力度，迅速扩大了救济面。该措施
A.有利于维护社会的稳定
B.开创了国家干预经济的先河
C.有效地解决了失业问题
D.维护和增强了失业者的自尊
18.在研究20世纪70年代滞涨危机时，有学者将1973年称之为“七灾之年”，即同时出现农作物歉收、海洋环流转变、外汇市场剧烈波动以及中东战争引起世界原油涨幅高达4倍的价格飙升等，在该学者看来，当时的滞胀危机发生的原因是
A.商品生产过剩 
B.战争导致世界局势动荡
C.供给急剧变动 
D.美国经济霸主地位动摇
19.下表为1965年-1987年美国被规制（政府或社会为实现某些社会经济目标而对市场经济中的经济主体作出的各种直接和间接的限制、规范）产业所占比例及其变化情况，这种变化反映出美国
	
	1965 年
	1970 年
	1980 年
	1987 年

	价格、进入规制
	9.8
	15,6
	15.0
	8.7

	自然垄断性产业等
	6.6
	12.1
	11.6
	5.3

	金融、保险业
	3.2
	3.5
	3.4
	3.4

	健康、安全和环境规制
	—
	14.5
	12.0
	10.9

	总计
	9.8
	30.1
	27.0
	19.6


A.加强对各领域全面干预
B.全面指导和调节社会经济
C.减少对经济干预的趋势
D.开辟了新型的经济发展方式
20.苏俄“战时共产主义，，经历了两个主要的历史阶段:1918年6月到1919年底是“战时共产主义”的前期；1920年到1921年初是该政策实施的后期。后期把适用于战争环填的特殊措施用于经济恢复和经济建设，其主要目的是
A.恢复发展国民经济
B.集中物力取得战争的最后胜利
C.发展国家资本主义
D.实现向社会主义的“直接过渡”
21.1925年4月，加米涅夫在莫斯科的苏维埃代表会议上就提出我们必须检查关于土地使用、雇佣工人和出租土地等方面的法律，因为目前巳有的很多法律上的限制，事实上是摆在农村生产力发展面前的一种障碍。”这一讲话的历史背景是
A.新经济政策进一步推进
B.民主法治不断地完善
C.国家工业化全面开展
D.农业集体化运动开展
22.从1955年起苏联政府对农业主要实行指令性计划(包括面积、产量、增产措施和农事进度 等），改为只下达收购计划。农庄的生产计划上报区执委会备案，如有出人，进行协商仍不通，最后决定权属于农庄。该措施的实施
A.表明苏联放弃计划经济体制
B.表明苏联突破了斯大林模式
C.表明苏联重视调整经济结构
D.利于调动农民生产的积极性
23.下面是1951-1961年英国与英联邦和欧共体国家的贸易额比例（％)的变化情况。对此表的解读正确的是
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A.英国的经济进入了黄金时期  B.加入欧共体后英国的对外贸易发展迅速
C.英国丧失了世界工厂的地位  D.可从经济上解释英国加入欧共体的原因
24.21世纪之交，世界各国的经济体制出现了非常明显的趋同现象，这种现象的发生大致与以下一些因素有关；计划经济国家的体制转型；发展中国家
A.导致世界经济规则为发达国家所主导
B.使经济全球化发展的制度障碍有所消除
C.消弭了发展中国家与发达国家的矛盾
D.使计划经济手段全而退出历史舞台
第Ⅱ卷 非选择题  共52分
本卷共3小题，第25题25分，第26题12分，第27题15分，共52分。
25.(12分）阅读材料，完成下列要求。
   材料一 在国内商业领域，清代的抑商政策主要表现在专卖制度、榷关制度、
牙行制度和行会制度等方面。封建国家利用政治权力干预商业经济的发展，把商业经济的发展控制在封建经济、政治体制能容许的限度之内。既需要商业经济保持一定程度的繁荣，以便为封建体制服务，又需要防止商业经济的过度发展而危害封建体制，这就是清政府推行抑商政策的实质。只有这样理解，才能认识到恤商与抑商之间的内在联系。
——摘编自邓亦兵《清代前期抑商问趣新探》
    材料二  重商主义政策在16、17世纪的英国得以大力推行，主要是民族国家崛起的需要。随着商品货币关系的急剧发展，商业资产阶级力量逐渐加强，社会财富的重心由土地转向金银货币。对金银货币的狂热追求使重商主义最初表现出55烈的重金倾向。随着重商主义理论在实践中的进一步深化，越来越多的重商主义者认识到积极参与国际贸易同样是使国家致富的有效捷径。伊丽莎白一世执政时期的英国正处于这一转变的过渡阶段，伊丽莎白一世对外积极寻求海外市场，拓展海外贸易，对内則实行保护性措施。伊商莎白一世政府，承受着欧洲各国争霸的巨大的压力，努力寻求新体系的构建和适应新形势的新的治国方略。
——摘编自宫艳丽《论重商主义与英国民族国家的嶙起》
(1)根据材料一，阐释清代抑商政策的内涵。（5分）
(2)根据材料二，概括英国重商主义发展的特点及作用。（10分）
(3)上述材料表明同样是处于社会转型期，中英商业政策却明显不同，结合各自的时代背景进行评析。（10分）
26.(12分）阅读图文材料，完成下列要求。
    材料   经济技术开发区是中国最早在沿海开放城市设立的以发展知识密集型和技术密集型工业为主的特定区城。1984年到1986年，经过国务院批准，首先设立了 14个国家级经济技术斤发区；截止2015年9月，中国共设立219个国家级经济技术开发区国家级经济技术开发区为所在地（直辖)设区的市以上人民政府的派出机构，拥有同级人民政府的审批权限,打造更加优越的投资软环境。
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——据柳金红《我国经济技术开发区经济运行效率研究》等
从材料中提取有关经济技术开发区的信息，并加以简要分析。（12分）
(要信息明确清晰，必须源自材料；论据准确，史实引用合理，围绕所提取的信息；论证充分，逻辑严密，表述清楚。）
27. (15分)阅读材料，完成下列要求。
   材料一  在布雷顿森林体系下，美元可以兑换黄金和各国实行可调节的因定汇率制，是构成这一货币体系的两大支柱，国际货币基金组织則是维持这一体系正常运转的中心机构，它有益督国际汇率、提供国际信贷、协调国际货币关系三大职能。
    1960年，罗伯特•特里芬指出，布雷顿森林体系存在着其自身无法克服的内在矛盾：在黄金生产停滞的情况下，如果美国的国际收支长期保持顺差，国际储备资产就不能满足国际贸易发展的需要；如果美国国际收支长期保持逆差，又会造成美元泛滥。“美元无论是多是少，均会造成世界经济灾荒”的内在悖论应当如何解决，被国际经济学界称为“特里芬难题”。到1971年，美元貶值的形势越来越明显，面对着各国要求兑换黄金的巨大压力，尼克松被迫切断美元和黄金的联系。
——摘编自《关于特里芬难题和布雷顿森林体系——现代经济学学习笔记之五十二》等 

   材料二
以布雷顿森林体系为基础的美元霸权并没有随布雷顿森林体系本身的瓦解而终结。即使在后布雷顿森林体系时代，国际金觖体系运行方式发生了重大变化，但布雷顿森林体系的遣产仍然使美元霸权得以继续维持。
—李向阳《布雷顿森林体系的演变与美元霸权》
(1)根据材料一，指出1971年“特里芬难题”的结局，并结合所学知识说明该结局的历史背景。（6分）
(2)结合所学知识，如何理解材料二中“布雷顿森林体系的遗产使美元霸权得以继续维持”。(3分）
(3)综合上述材料，并结合所学知识，简评布雷顿森林体系影响。（6分）
黄冈市2017年春季高一年级期末调研考试
历史试题参考答案及评分细则
 1.【答案】C.【解析】“能行诸侯之贿”、“流通货贿”、“通有无”之意，就是说当时的大商人财力雄厚，可与各国国君做生意，向他们提供商品，并非从事后世所说的贪污受贿之“行贿”。反过来说，既然这些富商能向各国的君主们提供珍奇商品，那么他们之间的关系自然就非常密切了。
2. 【答案】B 【解析】材料大意是通过适时精细耕作，改善土地效果明显，增加了农业收成，体现了精细耕作的特点，故B项正确；“犁耕”在材料有所涉及，但材料重点强调的是改善土质的方法，A项不及B项准确，且A项“推广”在材料中缺乏依据；C项夸大了其影响；小农生产体现为以家庭为单位、小块土地耕作，与材料主旨不符，故D项错误。
3. 【答案】C.【解析】 材料强调“农、工、商、虞”四者是“民所衣食之原”，强调的是四者均重要，故A项错误，而C项与这一主旨一致；BD两项与材料无关。
4. 【答案】D【解析】“利视丝盖百倍焉”、“木棉收千株,八口不忧贫”均表明种植棉花（即撞树）较之“蚕桑”经济效益高，故D项符合题意；AC两项夸大了其影响；材料未涉及“民众生活与市场联系”，故B项错误。
5．【答案】B【解析】英国在华棉布销售出现徘徊不前局面的主要原因是中国传统的自然经济自觉抵制，故B项符合题意。AC两项本身正确，但没有涉及到根本；D项说法本身有误。
6. 【答案】C 【解析】从表中数据看，机制品出口值增速快，是中国引进先进机器，近代工业快速发展的结果，故C项符合题意；材料出口仅涉及机制品出口值，没涉及出口总值，A项结论缺乏依据；国内外市场的扩大，贸易的发展并不等同殖民化程度加深，B项错误；在当时进口商品中，不少是西方先进机器，D项分析不准确。
7．【答案】B【解析】面对西方经济危机的冲击，针对白银外流、国家财政收入减少，国民政府实行法币改革，放弃银本位，实行白银国有政策，故B项正确，A、D项错误；C项不是主要对策。
8 【答案】A【解析】.为改变我国原有的不合理的工业布局，“一五”期间国家“五年内禁止在上海再建设大规模的企业”，而将工业转向东北和内地，故A项正确。
9. 【答案】C. 【解析】对比以上两表可以看出我国第一产业变化较符合国际标准，但是第二产业占比较高，从数据看，比重变化不及第三产业变化大；故A、B两项错误；同时第三产业比重较低，其发展仍然跟不上经济发展的速度，第三产业水平相对低下，故C项正确；材料未涉及城市化问题，D项缺乏依据。
10. 【答案】A．【解析】从地理位置看，雄安新区与北京、天津正好形成等腰三角型，雄安新区的成立，可以形成真正的京津冀三角区，形成“真正的城市片区”，京津冀地区将会成为全国最具影响力的创新中心，中国延续千年的“南强北弱”将在这个世纪发生重大的格局性变化，故A项正确；B项“改变了”说法错误；CD两项本身正确，但与材料主旨不符。
11．【答案】D 【解析】“物竞天择”、“生存竞争”等观点在当时处于民族危难关头的中国知识界引起了巨大反响,上海女性不读传统女学教材，而去读政治改革性文章，这冲击了保守的思想体系,故D项正确。
12. 【答案】 D 【解析】从材料看该地对棉布需求大，因此经营此业的商号也多，可见棉布在民众服饰生活中的重要性，故D项正确；A项与史实不符，且人们对丝织品需求不大，不是因为技术落后，而是因为人们消费水平低下；材料未涉及销量和价格问题，B项缺乏判断依据；C项与材料无关。
13. 【答案】A．【解析】材料强调的是“通信技术发展”使民众可以通过新的媒体技术手段更多地参与到政治中来，材料并非否定政党民主，故A项正确，B项错误；C项说法夸大其作用，D项材料缺乏依据。
14. 【答案】C【解析】  1400年后奥斯曼土耳其帝国崛起，阻隔了传统的商道，使得欧洲人“不那么容易买到”亚洲物品，故C项正确。
15．【答案】D  【解析】十六世纪中叶英国资本主义经济产生，资本主义经济具有开放性，促使英国积极组建垄断公司，进行海外贸易和殖民掠夺，故D项是主要原因；1600年，英国资产阶级革命尚未开始，A、B两项说法不符合史实；C项非主要因素。
16．【答案】C 【解析】材料中“一千支枪拆散……能很快地被重新装配起来”，说明在美国军火领域推行了零部件标准生产，使枪的每一个相同部件完全一样，能用于任何一支枪。
17．【答案】A【解析】材料中直接救济保障了失业者的基本生活，对维护社会稳定起到了重要作用，但不是解决失业问题的治本之法，只能作为短期内的应急措施，故A项符合题意。维护失业者的自尊是指“以工代赈”的措施，故D项错误。
18. 【答案】C【解析】  由“农作物歉收”“原油价格飙升”等信息，可知C项符合题意；滞胀是生产停止和物价上涨交至，故A项错误；中东战争导致原油生产下降，供给减少引起价格上涨，B项不是材料强调的重点；D项材料未涉及。
19. 【答案】 C【解析】 表中数据从整体上看，美国被规制产业所占比例在总体上出现逐步下降的趋势，说明美国对经济干预在逐步减少，C项正确，而AB两项错误；对经济干预的增多或减少并非这一时期才有，D项“开辟”说法不准确。
产业规制是政府或社会为实现某些社会经济目标而对市场经济中的经济主体作出的各种直接和间接的具有法律约束力或准法律约束力的限制、约束、规范，以及由此引出的政府或社会为督促产业经济主体活动符合这些限制、约束、规范而采取的行动和措施。 

20．【答案】D【解析】从时间上看，苏俄“战时共产主义”前期，是为了适应战争方面的要求。后期战争基本结束，继续实施这一政策，其目的是借助相关“战争环境的特殊措施”向社会主义进行过渡，故D项符合题意。
21. 【答案】 A 【解析】材料强调的是“目前已有的很多法律”限制了农村雇佣租赁政策的推进，而该政策又属于新经济政策的重要内容，故A项符合题意。
22. 【答案】 D 【解析】材料中“指令性计划”改为“只下达收购计划”，意味着国家对农业的直接干预减少；“最后决定权属于农庄”意味着农庄的自主性加强，故D项正确；A、B两项本身不符史实；材料未涉及经济结构问题，C项错误。
23．【答案】 D 【解析】 从表中英国的贸易发展趋势看，英国的贸易重心由英联邦向欧洲转移，英国与欧共体国家贸易联系日渐密切，这是英国加入欧共体的经济原因，故D项正确；AC两项与材料主旨不符；B项与史实不符，当时英国尚未加入欧共体。
24.【答案】B【解析】 世界各国经济体制的趋同，一定程度上消除了经济全球化发展的制度障碍，B项正确；A项本身正确，但与材料主旨无关；C、D两项表述有误。
25．(1) 内涵：抑商并不是简单地抑止商业的发展，而是对商业进行有效的垄断与控制，达到既能使商业资本为封建政治、经济服务，又能对商业资本瓦解封建经济的作用进行限制的目的。（5分）
(2)特点：重商主义理论不断走向完善，经历了从重金到重贸易的转变；伊丽莎白政府的重商主义政策带有明显的对外扩张性和对内保护性。（4分）
作用：加快了英国对外殖民扩张的步伐；为工商业的发展营造了较为宽松的环境；有利于推动英国经济和政治的近代转型；为英国民族国家的崛起奠定了坚实的物质基础。（6分，答出3点即可）
（3）中国：政治上君主专制不断强化；小农经济占主导地位，资本主义萌芽发展缓慢；清代抑商政策延缓了封建经济的瓦解，不利于新经济因素的成长，阻碍了社会转型。（6分）
英国：资本主义发展，商业资产阶级力量壮大；民族国家崛起；欧洲各国争霸的压力；英国重商主义政策是这些因素综合作用的结果，并有力地推动了社会转型。（4分）
26.答案示例：相对集中于东部地区和省会城市。
东部沿海地区和省会城市开放较早，交通便利、经济相对发达；国家级经济技术开发区的设立，可利用便利条件，吸引外资，引进高新科技产业，促进所在城市和周边地区发展;还可以推动审批权的改革, 提高服务效率,推进改革开放的深化等。（答案仅供参考，言之成理即可，12分）
27. (1) 结局：1971年，美元放弃与黄金的固定比价，美元与黄金脱钩，布雷顿森林体系崩溃。(2分) 

背景：布雷顿森林体系本身的缺陷；欧日经济恢复发展，与美国在世界市场进行激烈竞争等。(4分) 

（2）布雷顿森林体系虽然瓦解，但美国所主导的世界性的经济组织如国际货币基金组织、世界银行组织仍在运行，所以美元霸权得以继续维持。(3分)

（3）影响：保证了一段时期内国际金融体系的稳定；但最终维护的是美国经济的霸权；受布雷顿森林体系的遗产的影响，美元霸权仍将会继续得以维持。(6分)
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